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Γιάννης Z. Τζιφόπουλος   35Λεπτομέρεια αρ. κατ. 90

Ο θάνατος και η μετάβαση του ανθρώπου από τη ζωή στον θάνατο 

πάντοτε και σε κάθε πολιτισμό σηματοδοτείται από συγκεκριμένες 

τελετές.1 Η αγωνία και ο φόβος του θανάτου (Πλάτων, Πολιτεία 

330d–331a), αλλά και της μετά θάνατον κατάστασης απασχολεί τον 

άνθρωπο από την πρώτη του εμφάνιση και συνιστά αντικείμενο συνεχούς 

προβληματισμού ιδιαίτερα στην αρχαία Ελλάδα. Ανάλογα με τις 

ανθρώπινες ανάγκες (Πλάτων, Πολιτεία 364b-365a) διαφαίνονται δύο 

αντικρουόμενες αντιλήψεις για τον θάνατο και την αντιμετώπισή του, 

που απαντούν και οι δύο ήδη στη λογοτεχνία του αρχαϊκού ελληνικού 

κόσμου και σχετίζονται κυρίως με τον Άδη / Πλούτωνα, τη Δήμητρα και 

την Κόρη / Περσεφόνη και τον Διόνυσο. Από τη μία πλευρά, κυριαρχεί η 

εσχατολογική αντίληψη του Άδη όπως αυτή παρουσιάζεται, για 

παράδειγμα, στον Όμηρο, στον Ησίοδο και τη λυρική ποίηση, στους 

χορικούς και δραματικούς ποιητές (βλ. το κείμενο της Johnston στον 

παρόντα τόμο)· από την άλλη πλευρά, εμφανίζονται μυστηριακές 

λατρείες οι οποίες αντιπροτείνουν μία εκ διαμέτρου αντίθετη εσχατολογι-

κή αντίληψη της μετά θάνατον ζωής, την οποία τα λογοτεχνικά κείμενα 

υπαινίσσονται για να την απορρίψουν. Η αντίληψη αυτή επιχειρεί να 

εξαλείψει τον φόβο του θανάτου με την επαγγελία ότι ο θάνατος συνιστά 

ελπίδα για μία καινούργια αρχή. Ο μύστης αισιοδοξεί ότι πεθαίνοντας 

ξαναγεννιέται, εξυψώνεται σε ήρωα / θεό, και θα ζήσει πλέον αιώνια ως 

μάκαρ, όλβιος και ευδαίμων σε ένα συγκεκριμένο χώρο του Άδη, όπου τα 

χαρακτηριστικά της χρυσής και αργυρής εποχής του Ησιόδου παίρνουν 

σάρκα και οστά. Η εξασφάλιση της αθανασίας αυτού του είδους, η οποία 

όσο ζούσε ήταν ακατόρθωτη, αφού αθάνατοι είναι μόνον οι θεοί, γίνεται 

πρώτιστο μέλημα του θνητού μύστη, ενώ το διαβατήριό του για την 

επίτευξη του σκοπού αυτού αποτελεί η προσωπική και λιγότερο 

«δημόσια» μύηση στις μυστηριακές τελετές του Διονύσου (αλλά και της 

Δήμητρας και της Κόρης).

Οι μυστηριακές αυτές τελετές, επί της ουσίας, δεν διαφέρουν μεταξύ 

τους, και μάλιστα οι επικαλύψεις ή οι αλληλεπιδράσεις είναι δύσκολο να 

οριοθετηθούν (εικ. 1).2 Η διαδικασία μύησης ήταν ανοικτή και ανεκτική, 

αρκεί ο υποψήφιος να μην είχε διαπράξει φόνο. Χωρίς διάκριση φύλου, 

ηλικίας, θρησκευτικών πεποιθήσεων, οικονομικής και κοινωνικής κατά-

στασης, ο υποψήφιος, ύστερα από προσωπική επιλογή, μπορούσε να 

λάβει μέρος στην τελετή μύησης με την ελπίδα της μετά θάνατον ζωής. 

Για τη μύηση καθεαυτήν οι πληροφορίες είναι ελάχιστες ή ελλείπουν 

παντελώς, με εξαίρεση ότι περιελάμβανε πράγματα που έπρεπε να ειπω-

θούν (λεγόμενα), πράγματα που έπρεπε να τελεστούν (δρώμενα) και 

πράγματα που έπρεπε να φανερωθούν (δεικνύμενα).3 Σε αρκετές 

μυστηριακές λατρείες επιβαλλόταν άκρα μυστικότητα αρρήτων και 

απορρήτων (αυτών που δεν πρέπει να ειπωθούν και αυτών που δεν 

πρέπει να δημοσιοποιηθούν), ενώ κάποιος ἱερὸς λόγος αποτελούσε 

σημείο αναφοράς για τη διδασκαλία είτε προφορικά είτε γραπτά.4 Το 

μόνο βέβαιο είναι ότι οι μύστες, όσοι δηλαδή αποκτούσαν μέσω της 

μύησης μια προσωπική εμπειρία επικοινωνίας με το θείο, εμφανίζονται 

ως να έχουν ξαναγεννηθεί, μεταμορφωμένοι ως προς τις προηγούμενες 

αντιλήψεις τους κυρίως περί ζωής και θανάτου, και χαρακτηρίζονται με τα 

επίθετα ὄλβιος, εὐδαίμων, μάκαρ και ὅσιος,5 τα οποία σηματοδοτούν την 

τέλεια, απόλυτη ευδαιμονία, και τα οποία συχνά περιγράφουν τη «ζωή» 

των θεών και των ηρώων στα λογοτεχνικά κείμενα.

Οι δύο αυτές αντίθετες εσχατολογικές αντιλήψεις που εκφράζονται 

άμεσα ή έμμεσα στα λογοτεχνικά κείμενα φαίνεται να ακολουθούνται και 

στις ταφικές πρακτικές. Για την πρώτη, σύμφωνα με την οποία η ζωή 

και τα επί της γης έχουν άμεση προτεραιότητα, εκτός από τις αναφορές 

στα λογοτεχνικά κείμενα, χειροπιαστά κατάλοιπα συγκροτούν οι επί του 

τάφου στήλες, βωμοί, σαρκοφάγοι, τα επιτύμβια επιγράμματα και άλλα 

επίγεια και συνεπώς «δημόσια» ταφικά σήματα.

1.  Το ιερό της Δήμητρας 
και της Κόρης στην Ελευσίνα. 
Εδώ τελούνταν τα περίφημα 
ελευσίνια μυστήρια, 
μία από τις σημαντικότερες 
και ιερότερες εορτές της αρχαίας 
Ελλάδας. Photo © Υπουργείο 
Πολιτισμού και Αθλητισμού – 
ΤΑΠΑ, Γ΄ Εφορεία Προϊστορικών 
και Κλασικών Αρχαιοτήτων, 
φωτογραφία Καλλιόπη Παπαγγελή

Ο ΒΑΚΧΙΚΟΣ - ΟΡΦΙΚΟΣ ΑΔΗΣ
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Για τη δεύτερη και πιο εύχαρη εικόνα για τα μετά θάνατον, 

σύμφωνα με την οποία το επέκεινα και η μεταθανάτια ζωή μονοπωλούν 

το ενδιαφέρον, εκτός από τις έμμεσες αναφορές στα λογοτεχνικά 

κείμενα, η αρχαιολογική έρευνα έχει προσθέσει μια μοναδική κατηγορία 

αντικειμένων, τα αποκαλούμενα «βακχικά-ορφικά» ενεπίγραφα χρυσά 

(με εξαίρεση ένα ασημένιο) επιστόμια, μαζί με τα οποία ενταφιάζονταν 

κάποιοι μύστες.6 Η επιλογή του αιώνιου, άφθαρτου και αθάνατου 

χρυσού (και σε ένα μόνο παράδειγμα από την Ποσειδωνία της Ιταλίας 

του αργύρου) ως του καταλληλότερου υλικού για την κατασκευή των 

επιστομίων μόνο τυχαία δεν είναι, γιατί συμβολίζει ακριβώς τη χρυσή και 

αργυρή εποχή του Ησιόδου, οι οποίες για τους μύστες όχι μόνο δεν έχουν 

παρέλθει, αλλά πιστεύουν ότι μέσω της μύησης είναι εφικτό να «ζήσουν» 

στις εποχές αυτές έστω στον Κάτω Κόσμο.

Τα επιστόμια, στο σχήμα είτε του στόματος είτε ορθογωνίου 

παραλληλόγραμμου, ή στο σχήμα φύλλων ελιάς, μυρτιάς και κισσού7 

και λεπτά όσο το χαρτί (εικ. 2α, β), συνόδευαν τον νεκρό μύστη στον 

Κάτω Κόσμο, και δεν προορίζονταν για το ευρύ κοινό – διαφορετικά 

το κείμενό τους θα είχε χαραχθεί στις επιτύμβιες στήλες κατά το ανά-

λογο των επιγραμμάτων. Η θέση εύρεσης των επιστομίων μέσα στους 

τάφους δεν είναι γνωστή για όλα. Χρησίμευαν είτε ως επιστόμια, ήταν 

δηλαδή τοποθετημένα πάνω ή μέσα στο στόμα του νεκρού – πιθανόν 

για πρακτικούς και όχι μόνο λόγους – όπως άλλωστε γίνεται και σήμερα, 

είτε ήταν τοποθετημένα πάνω στο στήθος ή σε μία από τις παλάμες του 

νεκρού. Έτσι το κείμενο το οποίο φέρουν είναι στην ουσία οι λέξεις 

που ο νεκρός απευθύνει στους άρχοντες του Κάτω Κόσμου, κυρίως 

στην Περσεφόνη, είτε ο ίδιος, είτε με τη μεσολάβηση κάποιου ο οποίος 

διαβάζει το μήνυμα αντί του νεκρού.8

Το μικρό σύνταγμα των μέχρι τώρα σαράντα έξι δημοσιευμένων 

επιστομίων (όλα ενεπίγραφα με εξαίρεση τέσσερα) παρουσιάζει μία τε-

λετουργία και έναν ιερό λόγο – εν μέρει ή εν όλω – το είδος ωστόσο της 

τελετουργίας και του ιερού κειμένου παραμένουν ακόμη ανοικτά προς 

συζήτηση. Η επικρατούσα άποψη συναινεί σε ένα μόνο συμπέρασμα: 

τα κείμενα αυτά σχετίζονται με μία τελετουργία ή / και μια μυστηρια-

κή λατρεία η οποία δίνει έμφαση στην άλλη ζωή. Η προέλευση και οι 

συσχετισμοί των κειμένων μάς διαφεύγουν παρά την εξονυχιστική τους 

μελέτη, εξαιτίας της φύσης των μαρτυριών γι’ αυτά. Ωστόσο, οι ερμηνευ-

τικές προσεγγίσεις και η μελέτη αυτών των κειμένων έχουν προσφέρει 

επιχειρήματα που συσχετίζουν τα ενεπίγραφα επιστόμια με τα Ορφικά, 
Πυθαγόρεια, Ελευσινειακά, Βακχικά ή ακόμη και Ορφικοδιονυσιακά μυ-

στήρια.9 Μολονότι ελάχιστοι μελετητές, ή και κανείς, θα ισχυρίζονταν 

ακόμη και σήμερα ότι το είδος των κειμένων αυτών είναι αποκλειστικά 

ελευσίνειο ή πυθαγόρειο, ομοφωνία για το ζήτημα δεν έχει επιτευχθεί, 

όπως είναι αναμενόμενο. Τα κείμενα αυτά – εξαιτίας της έλλειψης μίας 

προσφορότερης λέξης – αναφέρονται συνήθως ως ορφικά ή βακχικά 

με πυθαγόρειες επιρροές (συχνά εντός εισαγωγικών ή με τη φράση τα 

«αποκαλούμενα»), παρά το ότι τα επίθετα αυτά εμφανώς αντιμάχονται 

τις λιγοστές αποδείξεις για τα κείμενα αυτά: ο Ορφέας δεν εμφανίζεται 

πουθενά σε αυτά τα κείμενα· η αναγέννηση του νεκρού δεν περιλαμβάνει 

απαραίτητα μετεμψύχωση (τουλάχιστον το είδος της μετεμψύχωσης που 

εννοούσαν ο Πυθαγόρας και ο Εμπεδοκλής)10· τα στοιχεία για τις ορ-

φικές τελετές προέρχονται λίγο-πολύ από τα κείμενα των επιστομίων, 

γεγονός που παρουσιάζει τον Ορφισμό με ενδιαφέροντα κατεξοχήν, αν 

όχι αποκλειστικά, εσχατολογικά.

Παρά ταύτα, τα σαράντα έξι κείμενα που είναι χαραγμένα επάνω 

στα χρυσά επιστόμια, δεκαέξι εκ των οποίων περιλαμβάνονται στον κα-

τάλογο (αρ. κατ. 93–103, 105–108), συνιστούν διαφορετικές εκδοχές μίας 

μυστηριακής λατρείας με συγκεκριμένες αντιλήψεις και απόψεις για τη 

μετά θάνατον ζωή, μία μυστηριακή λατρεία του Βακχικού Διονύσου.11 Η 

σχέση ανάμεσα στον Ορφέα και τον Διόνυσο δεν είναι εύκολο να ανιχνευ-

θεί στις γραπτές και τις άλλες πηγές, ενώ ο καθορισμός των πρακτικών 

και των κειμένων συλλήβδην ως «ορφικών» όχι μόνο δεν προάγει αλλά 

μπορεί και να συσκοτίζει μία ορθότερη κατανόηση αυτών των πρακτι-

κών και των κειμένων. Πιο συγκεκριμένα, ο ιερός λόγος των «ορφικών» 

μυστη-ρίων, εάν πράγματι υπήρξαν τέτοια μυστήρια, διεκήρυττε τον 

Ορφέα ως συμβολικό ηγέτη, ιδρυτή και οργανωτή τελετουργιών, του 

οποίου ο θάνατος θύμιζε αυτόν του θεού Διονύσου-Ζαγρέα (εικ. 3). Το 

2. (α) Χρυσό ορθογώνιο έλασμα και
 (β) χρυσό έλασμα σε σχήμα φύλλου 
 μυρτιάς ή δάφνης.
 Αρ. κατ. 94, 107

α

β

3. Η κεφαλή του Ορφέα με μία
 Μούσα και τον ποιητή Τέρπανδρο.   
 Λεπτομέρεια, αρ. κατ. 84
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σωζόμενο υλικό που σχετίζεται με τον Ορφέα και τις διδασκαλίες του 

είναι αντιφατικό, ενώ δεν είναι βέβαιο εάν ο Ορφέας ήταν ή όχι ιστορικό 

πρόσωπο. Σε κάθε περίπτωση, ενώ ο Ορφέας σχετίζεται και με τον 

Απόλλωνα και με τον Διόνυσο, δεν ταυτίζεται πλήρως με κανέναν από 

τους δύο αντίθετους, επιφανειακά τουλάχιστον, θεούς. Σύμφωνα με τις 

πηγές τις σχετικές με τους Ορφικούς,12 ο Ορφέας, υιός του Οιάγρου και 

της Καλλιόπης ή άλλης Μούσας, ήταν ένας εξαιρετικός μουσικός, μάντης 

και ποιητής, ο οποίος αναμόρφωσε μεταξύ άλλων και τις διονυσιακές 

τελετές και λατρείες στη Θράκη, γεγονός που οδήγησε στον τραγικό 

του θάνατο, αν και οι σχετικές μαρτυρίες ποικίλουν. Αυτή η «περίεργη» 

σχέση του Ορφέα με τον Διόνυσο προεκτείνεται και στα προσωπεία/

personae που οι δύο μοιράζονταν: ο Διόνυσος, ο βάκχος, ο μάντης και 

προφήτης, ο τελεστής και ποιητής, ιδρυτής των τελετών και της ποίησης, 

4. Ορειχάλκινος ελικωτός κρατήρας από τάφο στο Δερβένι   
 Θεσσαλονίκης, 340 περίπου π.Χ. Εικονίζεται ο Διόνυσος 
 με τον πάνθηρά του και Μαινάδες να χορεύουν ολόγυρα. 
 Στον ώμο του αγγείου χυτά αγαλμάτια Διονύσου και Μαινάδας
 Photo © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού – ΤΑΠΑ,
 Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης

ο μεταμορφωτής των ανθρώπων μετά θάνατο σε ήρωες και θεούς (εικ. 
4)· αυτά είναι λίγα μόνον από τα προσωπεία / personae του Διονύσου και 

τόσα όσα τουλάχιστον είχε και ο Ορφέας: ο Ορφέας ο Αργοναύτης, ο 

ξένος, ο τραγουδιστής, ο μάγος, ο μυητής / τελεστής και ο σύζυγος της 

Ευρυδίκης.13

Παρόλα αυτά, ακόμη και αν τα κείμενα αυτών των ελασμάτων 

χαρακτηρισθούν ως βακχικά με ορφικές και πυθαγόρειες επιρροές 

και ενταχθούν έτσι με σαφήνεια μέσα στα συγκεκριμένα θρησκευτικά-

φιλοσοφικά-λογοτεχνικά συμφραζόμενα, δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι 

όλοι όσοι είχαν ενταφιαστεί με ελάσματα και επιστόμια (ενεπίγραφα ή 

μη) ασπάζονταν όλες ή κάποιες από τις αντιλήψεις των βακχικών τελε-

τουργιών, των «ορφικών» τελετών και των πυθαγορείων διδασκαλιών. 

Επί πλέον, τα σαράντα έξι χρυσά επιστόμια είναι συνοπτικά και προκει-

μένου να επιτύχουν τον στόχο τους χρησιμοποιούν συμβολικές φράσεις, 

δηλαδή ένα μόνον μέρος από ένα γενικότερο και με περισσότερες λεπτο-

μέρειες σύνολο, αφού μία και μόνη λέξη αυτοπροσδιορισμού του νεκρού 

(αρ. κατ. 103, 105–108) είναι αρκετή για να αναγνωριστεί ο νεκρός ως 

μυημένος από τους γνώστες των μυστηρίων. Η επιλογή του προς χάραξη 

κειμένου επαφιόταν πιθανότατα στον μύστη ή σε εκείνον ο οποίος ανα-

λάμβανε τα της ταφής χωρίς συγκεκριμένα και ευδιάκριτα κριτήρια, με 

εξαίρεση τον γενικό κανόνα πως ό,τι ήταν εύκολα κατανοητό από τους 

μύστες και τους αποδέκτες των κειμένων μπορούσε να παραλειφθεί ως 

αυτονόητο.

Ανάλογα με την επιλογή του κειμένου, τα σαράντα έξι χρυσά επι-

στόμια που χρονολογούνται από τον 6ο(;) αιώνα π.Χ. έως τον 2ο αιώνα 

μ.Χ. παρουσιάζουν ομοιότητες και διαφορές σύμφωνα με τις οποίες 

έχουν ταξινομηθεί σε επτά κατηγορίες.14 Η κατηγορία Α περιέχει πέντε 

κείμενα, τα λεγόμενα της «αγνότητας», καθώς σε αυτά το θέμα της αγνό-

τητας ξεχωρίζει, χωρίς όμως αυτό να σημαίνει ότι οι άλλοι μύστες που 

είχαν ταφεί με ενεπίγραφο ή ανεπίγραφο έλασμα ή επιστόμιο δεν ήταν 

«αγνοί». Η κατηγορία Β περιλαμβάνει δεκατρία κείμενα, τα λεγόμε-

να της «μνημοσύνης» ή της τοπογραφίας του Κάτω Κόσμου (αρ. κατ. 

93–98). Στην κατηγορία C υπάρχει ένα, το λεγόμενο ορφικό κείμενο, 

ωστόσο θα έπρεπε ίσως να συμπεριληφθούν και όλα τα σχετικά 

κείμενα: οι οστέινες πινακίδες της Ολβίας, οι βακχικές επιγραφές της 

Ολβίας, ο πάπυρος Gurob (PGurob), το Διάταγμα του Πτολεμαίου Δ΄ 

του Φιλοπάτορος· επίσης οι παπύροι του Δερβενίου, της Αντινοόπολης 

και του Σικάγου (PDerveni, PAntinoopolis I 18 (=MP3 2466), PChicago 
Pack2 1620)· μερικά από τα επιγράμματα του Ποσειδίππου· οι Ορφικοί 
Ύμνοι και άλλα Ορφικά μεταξύ των οποίων και επιγράμματα για νεκρούς 

μύστες. Η κατηγορία D περιλαμβάνει πέντε κείμενα στα οποία ο Διόνυ-

σος ή / και η Περσεφόνη (ή / και η Δήμητρα) ή άλλες θεότητες εμφανί-

ζονται με το όνομά τους ή ένα επίθετό τους (αρ. κατ. 99). Η κατηγορία 

Ε αποτελείται από πέντε κείμενα στα οποία χρησιμοποιείται ή εννοείται 

η έκφραση χαιρετισμού προς τις θεότητες του Κάτω Κόσμου, είτε προς 

τον Πλούτωνα ή την Περσεφόνη με το όνομα ή ένα επίθετό τους ή 

και τα δύο (αρ. κατ. 100–102). Η κατηγορία F περιέχει τα υπόλοιπα 

δεκατρία επιστόμια με σύντομο κείμενο, δηλαδή το όνομα του νεκρού, 

τη λέξη μύστης, ή συνδυασμό των δύο (αρ. κατ. 103, 105–108). Τέλος, η 

κατηγορία G περιλαμβάνει τέσσερα ανεπίγραφα χρυσά ελάσματα που 

έχουν χαρακτηριστεί από τους ανασκαφείς ως επιστόμια με το επιχεί-

ρημα ότι ίσως έφεραν γραμμένο κείμενο με μελάνι ή άλλο εξίτηλο υλι-

κό και, πάντως, εξυπηρετούσαν τον ίδιο σκοπό και τις ίδιες προθέσεις 

όπως τα ενεπίγραφα επιστόμια, ως τεκμήρια μύησης του νεκρού για τον 

Κάτω Κόσμο· στην κατηγορία αυτή θα έπρεπε ίσως να συμπεριληφθούν 

και τα επιστόμια που δεν φέρουν κανένα κείμενο, εάν ο νεκρός είχε 

την πεποίθηση ότι και μόνο η τοποθέτηση ενός χρυσού ελάσματος στα 
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χείλη, στο στήθος ή την παλάμη του θα μπορούσε κάλλιστα να εξυπη-

ρετήσει τον σκοπό του συμβολισμού της μύησής του –ένα κατεξοχήν 

παράδειγμα συμβολικής επιγραφής.

Όπως και αν έχουν τα πράγματα, θα πρέπει να υπογραμμιστεί με 

ιδιαίτερη έμφαση ότι οι κατηγορίες αυτές δεν πρέπει να θεωρούνται ως 

«αεροστεγείς»,15 καθώς τα κείμενα όλων των κατηγοριών είναι αλληλέν-

δετα και αλληλοσυμπληρώνουν το ένα το άλλο. Η παραπάνω ταξινόμηση 

έχει ως στόχο τη μελέτη αυτών των κειμένων με βάση κυρίως τις σημα-

ντικές μεταξύ τους ομοιότητες (η προσέγγιση του γενεαλογικού στέμ-

ματος). Ένας άλλος στόχος εξίσου σημαντικός για τη μελέτη τους είναι 

η μετατόπιση της έμφασης από τις ομοιότητες στις διαφορές και, αντί 

του ενός κυρίαρχου κειμένου πίσω από τα κείμενα αυτά, να εξετασθεί 

η πιθανότητα μέσα στα ίδια βακχικά-ορφικά συμφραζόμενα για τη μετά 

θάνατον ζωή ή και ακόμη και μέσα στην ίδια κατηγορία κειμένων, να 

υπήρχαν ταυτόχρονα «κυρίαρχες» και «περιφερειακές» ιδέες και κείμε-

να, για τα οποία ίσως πρέπει να ληφθούν υπόψη οι τοπικές, ή ακόμη και 

οι προσωπικές, λατρευτικές και θρησκευτικές απόψεις. Από τα δεκαέξι 

επιστόμια του καταλόγου, τα αρ. κατ. 93–98 είναι κείμενα της «μνημο-

σύνης» ή της τοπογραφίας του Κάτω Κόσμου· τα αρ. κατ. 100–102 εί-

ναι παραδείγματα κειμένου χαιρετισμού που απευθύνεται στους θεούς 

του Κάτω Κόσμου (εικ. 5) με την έκφραση χαίρε και τα αρ. κατ. 103, 

105–108 είναι μονολεκτικά κείμενα. Μολαταύτα, ακόμη και οι μυημένοι 

που ακολουθούσαν μία συγκεκριμένη ταφική πρακτική διαφέρουν στις 

λεπτομέρειες: για παράδειγμα, το κείμενο 98 αποκλίνει από τα 93–97, και 

τα 105 και 106 είναι χαραγμένα σε διαφορετικό είδος αντικειμένου από 

τα κείμενα 103 και 107, όποιοι και αν είναι οι υπαινιγμοί των διαφορών 

αυτών για την ιδεολογία των συγκεκριμένων μυστών σχετικά με τη μετά 

θάνατον ζωή.

Ωστόσο, δεν επέλεγαν όλοι οι μύστες να χαράξουν τη συντομογραφη-

μένη και συνοπτική εκδοχή των κειμένων. Στην Κρήτη (αρ. κατ. 93–98), 

στη Θεσσαλία (αρ. κατ. 99) και την Ιταλία έχουν έρθει στο φως χρυσά 

ενεπίγραφα επιστόμια, τα κείμενα των οποίων κυμαίνονται σε έκταση 

από τέσσερις μέχρι είκοσι έναν στίχους και προσφέρουν απαντήσεις για 

τα αινιγματικά ή συνοπτικά κείμενα. Στα κείμενα αυτά που ανήκουν 

σε τέσσερεις κατηγορίες (A, B, C, D), αλλού συνοπτικά αλλού με 

περισσότερες λεπτομέρειες, καταγράφονται συμβουλές και οδηγίες για 

τον νεκρό: 16 πώς να πορευθεί στον Άδη, από ποιά πηγή / λίμνη να πιει 

νερό, τί να προσέξει, και με ποιά λόγια να προσφωνήσει τους θεούς, 

αλλά και πώς να απαντήσει σε ερωτήσεις που θα θέσουν οι φύλακες 

της πηγής / λίμνης του Κάτω Κόσμου για να του επιτρέψουν να πιει 

νερό, και πιθανόν πώς να απαντήσει σε ερωτήσεις της Περσεφόνης. Οι 

σημαντικές ομοιότητες που παρουσιάζουν τα εκτενή αυτά κείμενα από 

τη Θεσσαλία, την Κρήτη και την Ιταλία προϋποθέτουν ότι οι συντάκτες / 

χαράκτες των κειμένων αυτών, για τους οποίους δεν γνωρίζουμε αν ήταν 

οι ίδιοι οι μύστες, αντλούσαν από μία κοινή παράδοση, η οποία όμως δεν 

έθετε συγκεκριμένες προδιαγραφές τουλάχιστον ως προς την επιλογή 

του σχήματος του επιστομίου και των προς χάραξη κειμένων σε αυτό. 

Η επιλογή αυτή φαίνεται ότι ανήκε αποκλειστικά στον κάθε μύστη – ή 

εκείνον που αναλάμβανε τα της κηδείας – και στην προσωπική ιδεολογία 

που είχε αναπτύξει ο μύστης από την επαφή του με το θείο κατά τη 

διαδικασία της μύησης.

Τα είκοσι-τρία εκτενή κείμενα των ομάδων A, B και D, τα περισσό-

τερα σε δακτυλικό εξάμετρο και μερικά με εναλλαγή δακτυλικού εξαμέ-

τρου και ρυθμικού πεζού λόγου, είναι καθοριστικά για την κατανόηση 

της μυστηριακής λατρείας στην οποία είχαν μυηθεί κατά τη διάρκεια 

της ζωής τους οι συγκεκριμένοι μύστες, συμπεριλαμβανομένων και 

αυτών οι οποίοι έφεραν χρυσά ενεπίγραφα επιστόμια με συνοπτικό/

συντομογραφημένο κείμενο. Τα εκτενή αυτά κείμενα αποσαφηνίζουν με 

τον πιο κατηγορηματικό τρόπο ότι ο νεκρός που έφερε το ενεπίγραφο 

επιστόμιο ανήκε στους μύστες του Βάκχιου / χθόνιου Διονύσου και 

5.  Όψη του τάφου της βασίλισσας Ευρυδίκης στις Αιγές (Βεργίνα) 
 όπου εντοπίστηκε και ο μαρμάρινος θρόνος που στο ερισείνωτο  
 κοσμείται από ζωγραφική παράσταση του άρματος του Άδη και της 
 Περσεφόνης. Η Ευρυδίκη, σύζυγος του Αμύντα Γ΄ και μητέρα του 
 Φιλίππου Β΄, πέθανε το 344/343 π.Χ. Photo © Υπουργείο 
 Πολιτισμού και Αθλητισμού – ΤΑΠΑ, ΙΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών  
 και Κλασικών Αρχαιοτήτων
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συνεπώς όλα τα χρυσά ενεπίγραφα επιστόμια συγκροτούν την ομάδα των 

βακχικών-«ορφικών» κειμένων.

Πιο συγκεκριμένα, στα κείμενα αυτά ο μύστης εμφανίζεται ως 

αναγεννημένος και προσφωνείται ως μακάριος / ὄλβιος ή ως βάκχος (δηλαδή 

Διόνυσος), ή θεός ή ήρωας (δηλαδή έχει θεοποιηθεί ή ηρωοποιηθεί) και 

στο εξής θα κυβερνά ανάμεσα σε άλλους ήρωες ή θα κατοικεί στον χώρο 

των αγνών ή τους ιερούς λειμώνες της Περσεφόνης· όλα διαφορετικά 

ονόματα για την περιγραφή του χώρου στον Κάτω Κόσμο ο οποίος 

προοριζόταν αποκλειστικά για άλλες θεότητες και τους μύστες.

Εντούτοις, για να κατορθώσει να αποκτήσει πρόσβαση στον χώρο 

αυτό που ήταν και ο τελικός προορισμός του ταξιδιού του, ο μύστης 

έπρεπε να ξεπεράσει μία σειρά δοκιμασιών μέσα στον Κάτω Κόσμο 

(κατάβασις).17 Τα κείμενα της «μνημοσύνης» ή της τοπογραφίας του 

Κάτω Κόσμου της ομάδας Β παρέχουν λεπτομέρειες για την δραματική 

κατάσταση του μύστη μέσα στον Κάτω Κόσμο και τονίζουν εμφατικά τη 

μνήμη του νεκρού (μνημοσύνη) και τοπογραφικούς δείκτες. Στα κείμενα 

αυτά (αρ. κατ. 93–98) ο μύστης εμφανίζεται να έχει στεγνώσει (ξεραθεί) 

από την δίψα που τον μαστίζει – μοτίβο που δεν απαντά αποκλειστικά 

και μόνο σε αυτά τα κείμενα –18 και πρέπει να τη σβήσει πίνοντας από μία 

συγκεκριμένη αναζωογονητική πηγή ή λίμνη της οποίας η τοπογραφική 

θέση φαίνεται να συνιστά πολύ σημαντικό παράγοντα εξαιτίας της 

σκηνής της αναγνώρισης που λαμβάνει χώρα εκεί.

Όταν κατεβεί στον Κάτω Κόσμο, ο νεκρός θα φτάσει σε ένα 

ορισμένο σημείο όπου θα βρεθεί αντιμέτωπος με τους φύλακες. Για να 

του επιτρέψουν να πιει νερό, οι φύλακες του υποβάλλουν τις συνήθεις 

ερωτήσεις αναγνώρισης: «ποιός είσαι; από πού κατάγεσαι;» στις οποίες 

ο νεκρός θα πρέπει να απαντήσει με μία από τις παρακάτω κωδικοποιη-

μένες φράσεις/σύμβολα: «είμαι γιος της Γης και του έναστρου Ουρανού»· 

«η γενιά μου είναι ουράνια»· «κατάγομαι από τη γενιά των ολβίων»· «το 

όνομά μου είναι Αστέριος»· «έχω το αιώνιο δώρο της Μνημοσύνης»· 

«άνδρας-παιδί-θύρσος» (ανδρικεπαιδόθυρσον), Βριμώ· «κατέχω τις 

μυστικές τελετές και τις τελετουργίες του / της …».19 Η δραματική αυτή 

στιχομυθία σφραγίζει τη μοίρα του μύστη στον Κάτω Κόσμο καθώς του 

επιτρέπεται να σβήσει τη θανατηφόρο δίψα και να ξαναγεννηθεί. Αυτό 

παρουσιάζεται εύστοχα στο κείμενο της Θεσσαλίας (D2AB, αρ. κατ. 99) 

όπου οι φράσεις, τα σύμβολα και η μοίρα του μύστη στο εξής νοούνται 

ότι λαμβάνουν χώρα στο παρόν, κατά τη στιγμή του θανάτου (εικ. 6): 

«Τώρα πέθανες και τώρα γεννήθηκες, τρισόλβιε, αυτήν εδώ την μέρα. 

Πες στην Περσεφόνη ότι εσένα σε ελευθέρωσε ο ίδιος ο Βάκχιος. 

Ταύρος στο γάλα όρμηξες. Γρήγορα (ή κατσικάκι) στο γάλα όρμηξες. 

Κριάρι στο γάλα έπεσες. Κρασί έχεις ως ευδαίμονα τιμή. Και κάτω από 

τη γη σε περιμένει η ολοκλήρωση της τελετής, όση περίμενε και τους 

άλλους όλβιους.»

Οι αποκλίνουσες κωδικοποιημένες φράσεις / σύμβολα, μέσω των 

οποίων ο νεκρός αναγνωρίζεται ως μύστης, δεν πρέπει να δημιουργούν 

κάποιο σοβαρό εμπόδιο ως προς την ουσία των προθέσεων και την κατα-

νόησή τους. Ίσως αντιπροσωπεύουν διαφορετικές επιλογές του κειμένου 

που θα χαρασσόταν στα επιστόμια του είδους που απαντούν στην Μα-

κεδονία, στη Θεσσαλία, στην Πελοπόννησο και τη Ρώμη, όπου μόνο το 

όνομα του νεκρού ή η λέξη μύστης ή λίγες λέξεις επιλέγονται για χάραξη.

Ίσως αυτός μάλιστα να είναι και ο λόγος για το διαφορετικό και 

αντικρουόμενο, έστω και σε λεπτομέρειες, τοπογραφικό σκηνικό του 

Κάτω Κόσμου όπως παρουσιάζεται στα κείμενα της κατηγορίας Β 

το οποίο ανέκαθεν συνιστούσε γρίφο. Η περιγραφή των δύο συνεχώς 

επαναλαμβανόμενων τοπογραφικών στοιχείων, δηλαδή του αστείρευτου 

ψυχρού νερού και του κοντινού δένδρου το οποίο οι μύστες θα πρέπει 

να αναγνωρίσουν δεν είναι ομοιόμορφη. Έτσι σε ορισμένα κείμενα το 

ψυχρό νερό τρέχει από μία αστείρευτη πηγή δεξιά από ένα κυπαρίσσι ή 

το κυπαρίσσι απλά είναι κοντά. Ή η πηγή βρίσκεται αριστερά από το 

κυπαρίσσι. Ή, αντί για κυπαρίσσι, υπάρχει μία μαύρη λεύκη με πηγή. Σε 

άλλα κείμενα, ο μύστης πρέπει να αποφύγει την πηγή στα δεξιά κοντά 

στην οποία υπάρχει ένα λευκό / λαμπρό κυπαρίσσι, γιατί εκεί οι ψυχές 

των νεκρών πλησιάζουν / καταδύονται για να ψυχθούν10 – εάν αυτή η 

κατάδυση σημαίνει ταυτόχρονα και πόση νερού δεν είναι βέβαιο – και έτσι 

προτείνεται στον μύστη να προχωρήσει εμπρός για να βρει τη «λίμνη της 

μνήμης (μνημοσύνης)» της οποίας το ψυχρό νερό μετά τη διαδικασία της 

αναγνώρισης πρέπει να πιει για να ξαναγεννηθεί. Σε άλλα πάλι κείμενα, 

η πηγή και το λευκό κυπαρίσσι κοντά της βρίσκονται στα αριστερά, ενώ 

οι οδηγίες προς τη δεύτερη πηγή είναι ασαφείς. Ή το δένδρο δεν είναι 

κυπαρίσσι αλλά μαύρη ή λευκή λεύκη.

Όλα αυτά αποτελούν ισχυρές ενδείξεις ότι το ψυχρό νερό και 

ένα κοντινό δένδρο αλληλοσυνδέονται και δεν είναι τίποτα άλλο παρά 

σημάδια ή σήματα τοπογραφικά για τον μύστη στην πορεία του στον 

κάτω κόσμο. Ιδιαίτερα η επιλογή του κυπαρισσιού (που δεν είναι χθόνιο 

δένδρο στη λογοτεχνία), το επίθετό του λευκό/λαμπρό (λευκή),21 και η 

θέση της πηγής στα αριστερά ή τα δεξιά αποκτούν ξεχωριστή σημασία 

σε αυτή την τοπογραφία του κάτω κόσμου. Στο κυπαρίσσι, όπως 

παρουσιάζεται, προσδίδεται ένας νέος(;) και ευδιάκριτος συμβολισμός 

που σε αυτά τα κείμενα γίνεται ένα από τα κεντρικά μοτίβα και σημείο 

αναφοράς: ένα δένδρο στον κάτω κόσμο στενά συνδεδεμένο με το μοτίβο 

της δίψας που συμβολίζει την επιλογή την οποία αντιμετωπίζει ο μύστης 

και που είναι κυριολεκτικά το κατώφλι όχι απλά του κάτω κόσμου αλλά 

του ειδικού χώρου εντός του Κάτω Κόσμου ο οποίος προοριζόταν για 

τους μύστες.22

Οι αποκλίσεις στις λεπτομέρειες της τοπογραφίας του Κάτω 

Κόσμου που εικονογραφούνται στα κείμενα παραμένουν αδιευκρίνιστες 

και σε ορισμένες περιπτώσεις είναι αδύνατο να συμβιβαστούν, εκτός και 

αν τα κείμενα διορθωθούν για να προσαρμοσθούν σε ένα «πρωτότυπο» 

βακχικό-ορφικό δόγμα της τοπογραφίας του κάτω κόσμου το οποίο 

καθόριζε συγκεκριμένα με ποιόν τρόπο θα έπρεπε να επιτευχθεί το ταξίδι 

6.  Χρυσό έλασμα σε σχήμα κισσόφυλλου. Αρ. κατ. 99α
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προς χάραξη λέξεων. Κάποιοι χαράσσουν μόνο το όνομά τους, άλλοι 

έναν χαιρετισμό στην Περσεφόνη και τον Άδη, άλλοι την ιδιαίτερη σχέση 

τους με τον Βάκχιο Διόνυσο, άλλοι εκτενέστερα κείμενα, άλλοι απολύτως 

τίποτε και άλλοι, πιθανότατα οι περισσότεροι, δήλωναν την ιδιότητά τους 

ως μύστες με υλικά τα οποία δεν άντεξαν στο πέρασμα του χρόνου. Στο 

σύνολό τους, οι εμφανείς ομοιότητες και διαφορές μεταξύ των κειμένων 

αυτών, έστω και αν αφορούν σε λεπτομέρειες, συμπληρώνουν η μία την 

άλλη αλλά και την αποσπασματική εικόνα των βακχικών μυστηρίων και 

των μυστών του Διονύσου.

Ο Διόνυσος όμως δεν έχει ένα, αλλά πολλά προσωπεία. Η 

«εύχαρις» και αισιόδοξη αυτή αντίληψη για τη μεταθανάτια ζωή και την 

αθανασία των μυστών του είναι η μία όψη του νομίσματος, «η εντός του 

τάφου» και συνεπώς λιγότερο «δημόσια» και πιο προσωπική. Η άλλη 

όψη, «η επί του τάφου» και συνεπώς «δημόσια», αποτελείται από μια 

ομάδα περίπου εβδομήντα πέντε επιτύμβιων στηλών με επιγραφές.27 

Αυτές ήταν τοποθετημένες πάνω στους τάφους μυστών του Διονύσου 

(σημειώνεται ότι σε κανέναν από τους τάφους αυτούς δεν έχει βρεθεί 

ενεπίγραφο επιστόμιο), προέρχονται από τη Μακεδονία, αλλά και από 

τη Θεσσαλία, τη Βοιωτία, την Πελοπόννησο, τη Ρόδο, τη Μ. Ασία, τη 

Θράκη και τη Ρώμη, και χρονολογούνται από τον 3ο π.Χ. μέχρι τον 3ο 

αιώνα μ.Χ. Τα μοτίβα των κειμένων αυτών είναι τα συμβατικά διονυσιακά 

με αναφορές στο αμπέλι, το κρασί και το συμπόσιο, ή κοινά με τα μοτίβα 

των επιτύμβιων επιγραμμάτων: «παιδιά που πεθαίνουν άκαιρα», «γονείς 

απαρηγόρητοι για τον θάνατο των παιδιών τους», «άνθρωποι απαισιό-

δοξοι μπροστά στον θάνατο». Η σωτηρία και η επιβίωση που αναμένουν 

από τον Διόνυσο οι μύστες στις επιτύμβιες επιγραφές δεν αφορά την 

μετά θάνατον ζωή, αλλά αυτή που έχουν ζήσει, ενώ υπάρχουν ακόμη και 

παραδείγματα με έντονα επικριτικό αλλά και κυνικό ύφος, εξαιτίας του 

ότι ο θεός δεν προστάτεψε τους ίδιους ή τα παιδιά τους, ή δεν τους έσωσε 

από πρόωρο ή άδικο θάνατο.

Μεταξύ όμως των δύο αυτών αντιθετικών αντιλήψεων των οπαδών 

του Διονύσου για τα επίγεια και τα επέκεινα, ή πιθανόν και πέραν των 

αντιλήψεων αυτών, υπάρχουν ασφαλώς περισσότερα παραδείγματα 

στον κόσμο των νεκρών και πώς θα εκπληρωνόταν η υποσχεθείσα ζωή 

μετά τον θάνατο. Ωστόσο, ένα τέτοιο δόγμα δεν υπάρχει, παρά μόνο 

σε γενικές γραμμές, και ίσως οι αποκλίσεις αυτές στις τοπογραφικές 

λεπτομέρειες είχαν επηρεαστεί από τοπικές ή προσωπικές εκτιμήσεις. 

Σύμφωνα με κοινά αποδεκτές υποθέσεις, η μύηση σε μία μυστηριακή 

λατρεία περιελάμβανε τα λεγόμενα, τα δρώμενα και τα δεικνύμενα. Τα 

κείμενα στα ελάσματα και τα επιστόμια παρέχουν μερικούς από τους 

διαλόγους και τις πράξεις αλλά το είδος της τελετουργικής πράξης και 

της θέασης του υποψήφιου μύστη παραμένουν εικασίες. Η τελετουργική 

παράσταση συνεχώς επαναλαμβανόμενη σε κάθε μύηση με ελάχιστες 

υποθετικά διαφοροποιήσεις πρέπει να περιελάμβανε επίσης κάποιο είδος 

σκηνικού για το ταξίδι στον κάτω κόσμο.23 Κάποιοι άνθρωποι (ιερέας / 

ιερείς;) θα έπαιζαν τον ρόλο των φυλάκων της πηγής ή της λίμνης, και 

ίσως επίσης τους ρόλους του Διονύσου, του Ερμή(;), της Δήμητρας 

/ Ορείας Μητέρας / Περσεφόνης και του Άδη. Όλη η τελετουργική 

παράσταση θα έπρεπε να ήταν τόσο εντυπωσιακή ώστε να εντυπωθεί 

στο μυαλό του μύστη, ο οποίος με τον τρόπο αυτό δεν θα αντιμετώπιζε 

πρόβλημα στη διάρκεια του «πραγματικού ταξιδιού» είτε να αναγνωρίσει 

το δένδρο και την πηγή είτε να θυμηθεί τις λέξεις-κλειδιά για τη σκηνή της 

αναγνώρισης. Εάν αυτό θεωρηθεί ένα εύλογο σενάριο, το πιο εκπληκτικό 

ίσως είναι ότι πραγματικές πηγές με το περιβάλλον τοπίο τους ενδέχεται 

να είχαν χρησιμοποιηθεί ως «σκηνικά» κατά τη διάρκεια της μύησης. Και 

εάν πράγματι συνέβαινε κάτι τέτοιο, αυτό ίσως δικαιολογεί τα «λάθη» 

στις οδηγίες για την πηγή / λίμνη.

Τα δένδρα, είτε (μαύρη) λεύκη είτε κυπαρίσσι, και το ψυχρό νερό 

είναι μυθικά παραδοσιακά στοιχεία τα οποία, όπως έχει υποστηρίξει ο 

Radcliffe Edmonds,24 δεν εικονογραφούν μία ευδιάκριτη λειτουργική 

διχοτόμηση του αριστερά και του δεξιά αλλά μπορεί απλά να δηλώνουν 

διαφορετικά πράγματα σε συγκεκριμένα κείμενα. Κατά τη διάρκεια 

της μύησης θα πρέπει να δημιουργούσαν κάποιου είδους σκηνικό του 

κάτω κόσμου με την ανάλογη ατμόσφαιρα για την αναπαράσταση και 

την τέλεση του τελετουργικού, σκέψη που ίσως μοιάζει εξωπραγματική 

αλλά όχι και χωρίς προηγούμενο, όπως έχει τεκμηριώσει ο Merkelbach 

για την τελετή μύησης στη λατρεία της Ίσιδας και του Σάραπι κατά την 

οποία λάμβαναν χώρα μικρά τελετουργικά δρώμενα.25 Το «σκηνικό» 

αυτό για την παράσταση του τελετουργικού θα έπρεπε να είναι αρκετά 

αληθοφανές και να αναπαριστά κατά το δυνατόν πιστότερα το σκηνικό 

του κάτω κόσμου όπως το φανταζόταν το «ιερατείο»· για το σκηνικό 

αυτό θα έπρεπε ορισμένες φορές να είχαν χρησιμοποιηθεί πραγματικά 

σκηνικά βοηθήματα που θα προσφέρονταν έτοιμα και τα οποία από τον 

ένα τόπο στον άλλο, όπως είναι αναμενόμενο, θα αποκτούσαν τοπική 

ή ακόμα και προσωπική χροιά.26 Κατ’ αυτόν τον τρόπο, ο κάτω κόσμος 

ο οποίος απεικονίζεται στα κείμενα των χρυσών ελασμάτων και των 

επιστομίων μάλλον συνδυάζει κατά μοναδικό τρόπο παραδοσιακά μυθικά 

στοιχεία, αλλά επίσης και «πραγματικά», ένας συνδυασμός που μπορεί 

να εξηγήσει και τις αποκλίνουσες τοπογραφικές ενδείξεις στα κείμενα 

αυτά. Ο επάνω κόσμος, πιο οικείος και λιγότερο επικίνδυνος, δανείζει 

στον κάτω κόσμο μερικά πραγματικά αντικείμενα – ένα κυπαρίσσι και 

μία πηγή κοντά του ή μία πηγή στη μαύρη λεύκη – προκειμένου να τον 

καταστήσει λιγότερο απειλητικό, και συνεπώς πιο εύκολα προσβάσιμο.

Μεταξύ των σαράντα έξι επιστομίων που συγκροτούν ένα μικρό 

σύνταγμα / corpus των βακχικών-ορφικών κειμένων υπάρχουν καταφανείς 

διαφοροποιήσεις. Διαφορετικοί μύστες ένοιωθαν διαφορετικά και 

εξέφραζαν τις αντιλήψεις και τις συμπεριφορές τους με διαφορετικούς, 

πιο προσωπικούς(;) τρόπους, όπως αποδεικνύουν επαρκώς τα σχήματα 

των επιστομίων, η πρακτική του χαρώνειου οβολού και η επιλογή των 

7.  Μαινάδα, μέλος του Διονυσιακού θιάσου. Αρ. κατ. 104 
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αλλά και εντός μίας ειδικής ομάδας μυστών, δεν χρειάζεται ούτε μπορούν 

πάντοτε να συμμορφώνονται με ταυτόσημες πρακτικές. Τα μέχρι τώρα 

δεδομένα της έρευνας αποκαλύπτουν μία ερμηνευτική ένταση και μία 

δυναμική αλληλεπίδραση μεταξύ τοπικής και πανελλήνιας, κεντρικής 

και περιφερειακής τελετουργίας και μυστηριακής λατρείας, ταφικής 

πρακτικής και ιδεολογίας, συστημάτων κατανόησης της μετά θάνατον 

ζωής. Και ασφαλώς δεν είναι απορίας άξιο αν ο κάθε νεκρός, ακόμα 

και στην περίπτωση που ανήκε σε μια συγκεκριμένης εσχατολογικής 

αντίληψης και ιδεολογίας ομάδα, αντιμετώπιζε με τον δικό του προσω-

πικό, μερικές φορές ίσως και ιδιόρρυθμο τρόπο την κορυφαία στιγμή της 

ζωής του, τη μετάβασή του από τη ζωή στον θάνατο.
   

των οποίων οι εσχατολογικές προεκτάσεις ή συνδηλώσεις φαίνονται 

ενδεχομένως αναπόφευκτες, έστω και αν οι μεταθανάτιες δοξασίες 

των συγκεκριμένων νεκρών δεν είναι ευδιάγνωστες, εκτός ίσως από τη 

γενική εικόνα των τάφων η οποία απηχεί «διονυσιακά» συμφραζομένα 

(εικ. 7). Όλα αυτά συναποτελούν χαρακτηριστικά παραδείγματα όχι 

ομοιογένειας, όπως είναι αναμενόμενο για τους μυημένους στην ίδια ή 

παρεμφερή μυστηριακή λατρεία, αλλά εξατομίκευσης της ιδεολογίας των 

νεκρών για το επέκεινα.

Όλες αυτές οι διαφορετικές απαντήσεις – επιτάφιες, εντάφιες και 

άλλες – στον θάνατο και τα μετά θάνατον υπογραμμίζουν το γεγονός ότι 

οι θρησκευτικές συμπεριφορές και ιδεολογίες, όχι μόνον εντός μίας πόλης 

1  Η παρούσα συμβολή συνιστά προσαρμογή του Tzifopoulos 2012. Βλ. 
επίσης Graf και Johnston 2007· Bernabé και Jiménez San Cristóbal 2008 
και τις μελέτες στο Edmonds (επιμ.) 2011.

2  Burkert 1987.
3  Henrichs 1998 και 2000, όπου αποδεικνύει ότι στις τελετές τα δρώμενα 

είναι πιο σημαντικά από τα λεγόμενα σε αντίθεση με τις τραγωδίες 
όπου τα δεύτερα είναι σημαντικότερα των πρώτων. Βλ. επίσης Graf 
και Johnston 2007, 94–164· Bernabé και Jiménez San Cristóbal 2008, 
227–40· Riedweg  2011· Faraone  2011· Calame  2011 και Obbink  2011.

4  Για τους ἱερούς λόγους βλ. Graf  2011· Dousa 2011· Bernabé και         
Jiménez San Cristóbal 2011· Edmonds 2011γ· Riedweg 2011· Faraone 
2011. Ο Baumgarten (1998) έχει παρουσιάσει μία σημαντική συμβολή 
στη μελέτη των θρησκευτικών κειμένων όπως τις προφητείες, την 
«ορφική» γραμματεία, τους ἱερούς λόγους στις μυστηριακές λατρείες, 
τους δύο ἱερούς λόγους που αποδίδονται στον Πυθαγόρα και τα 
«αιγυπτιάζοντα» ιερά κείμενα. Πρόκειται για μία ανάμειξη διαφορε-
τικών πραγμάτων, υπογραμμίζει ωστόσο την ποικιλία στη μορφή αλλά 
και τους σκοπούς των λεγόμενων θρησκευτικών κειμένων. Όπως 
έχουν υποστηρίξει οι Robert Parker (2000) και Albert Henrichs (2003α 
and 2003β), οι όροι ἱερός λόγος, ἱερά ἀναγραφή, ἱερός χρησμός, και άλλες 
παρόμοιες δεν είναι ταυτόσημες έννοιες όπως ακριβώς οι θεογονίες, 
οι ύμνοι, οι θρησκευτικοί κανόνες, οι χρησμοί και ένας αριθμός άλλων 
κειμένων είναι διαφορετικές οντότητες. Όλα όμως συναποτελούν αυτό 
που θα ονομάζαμε κώδικα θρησκευτικών κειμένων. 

5  Για τα επίθετα αυτά βλ. De Heer 1969 και McDonald 1978, 10–36. Για τις 
απόψεις σχετικά με τον θάνατο και την άλλη ζωή σε όλη την Μεσόγειο 
βλ. τις μελέτες στο Bremer, Hout και Peters 1994.

6  Για τις δημοσιεύσεις των επιστομίων βλ. Zuntz 1971· Bernabé 
2005·    Bernabé και Jiménez San Cristóbal 2008· Graf και Johnston 
2007· Tzifopoulos 2010· Edmonds 2011β.

7  Για τον όρο επιστόμιον και το σχήμα του βλ. Δεσποίνη 1998· Dickie 1995, 
84-86 και Tzifopoulos 2010, 67–76.

8  Burkert 1985, 276–304· Burkert 1987, passim· τις συμβολές στο      
Cosmopoulos (επιμ.) 2003 και Johnston 2004.

9  Η καλύτερη και πειστικότερη έκθεση πάνω σε αυτό είναι το Parker 
1995, 483–510 με προγενέστερη βιβλιογραφία· και Bremmer 1994, 84–
97. Βλ. ακόμη Graf 1993· Brisson 1995· Burkert 1993, 1998 και 2004· 
Bernabé 2005· Riedweg 2011· Cole 1980, 1993, 2003· Bremmer 1991 
και 2002, 11-26· Sorel 2002· Edmonds 2004· Parker και Stamatopou-
lou 2004· Ferrari 2007, 115-65· Graf και Johnston 2007· Bernabé και 
Jiménez San Cristóbal 2008· Drew Griffith 2008, 77-93· Calame 2009, 
177–228 και 2011· Tzifopoulos 2010· Graf 2011· Dousa 2011· Bernabé 
και Jiménez San Cristóbal 2011· Edmonds 2011α and 2011γ.

10  Για τον Πυθαγόρα βλ. Kahn 2001 και Riedweg 2005 με προγενέστερη 
βιβλιογραφία.

11  Βλ. τη σημαντική συζήτηση στο Segal 1990· Graf 1993· Cole 1993·       
Burkert 1987· Burkert 1993· Burkert 2004, 71–124· Bremmer 2002·                   
Detienne 2003· Edmonds 2004· Cosmopoulos (επιμ.) 2003 (ιδ. τις συμβο-
λές των S.G. Cole και N.D. Robertson)· Graf και Johnston 2007 και τις 

συμβολές στο Edmonds (επιμ.) 2011.
12  Παπαχατζής 1986· Guthrie 1993· Γκάρτζιου-Τάττη 1999 και την βιβλιο-

γραφία στον αρ. 31· Graf και Johnston 2007, 165–84.
13  Graf και Johnston 2007, 165–74.
14  Για την ταξινόμηση βλ. Tzifopoulos 2010, 93-101 και Graf 2011.
15  Graf 1993, 250–51.
16  Βλ. Tzifopoulos 2010, 101–15.
17  Στο Graf και Johnston 2007, 137–64· B Bernabé και Jiménez San           

Cristóbal  2008, 9-178 και 2011· Riedweg 2011.
18  Η Emily Vermeule (1979, 57-58, σημ. στη σελ. 57) το έχει θέσει ορθά: 

«σε πολλούς πολιτισμούς λέγεται ότι οι νεκροί είναι διψασμένοι και ότι 
η επικοινωνία μαζί τους συνήθως γίνεται μέσω πρόποσης και χοής παρά 
μέσω του φαγητού.»

19  Herrero de Jáuregui 2011. Για την εξαιρετική δήλωση και τις ανθρωπο-
λογικές της διαστάσεις βλ. Betz 2011· κατά τον Bremmer (1999, 81) αυτή 
είναι «παραδοσιακά μία αδύνατη δήλωση για θνητό» η οποία συνδέεται 
«πιθανώς με την τελική φάση της διαδικασίας μετενσάρκωσης».

20  Dieterich 1969, 95-100· Guthrie 1993, 177–78· Nagy 1979, 167–71·        
Bernabé και Jiménez San Cristóbal 2008, 29–35.

21  Ο Verbruggen (1981, 90–91) έχει επίσης προτείνει ότι το κυπαρίσσι 
και η πηγή ίσως έχουν τις ρίζες τους στην Κρήτη. Ο Comparetti (1910, 
34) θεώρησε ότι η λευκή κυπάρισσος ταυτίζεται με την λεύκα· αλλά ο     
Guthrie (1993, 182 και 192 αρ. 16) ήταν διστακτικός. Pugliese Carratelli 
2001, 57–58·  Bernabé και Jiménez San Cristóbal 2008, 25–28· Graf και 
Johnston 2007, 108–09.

22  Ο σαφής αυτός συμβολισμός ίσως επηρέασε τη σύγχρονη ή υστερότε-
ρη πρακτική της κατασκευής φερέτρων από ξύλο κυπαρισσιού (πρα-
κτική που ο Θουκυδίδης σημειώνει για την Αθήνα 2.34.3: λάρνακας 
κυπαρισσίνας). Για μία τέτοια λάρνακα καλυμμένη από φύλλα αργύρου 
από τη Μακεδονία βλ. Τσιμπίδου-Αυλωνίτη 2000. Ο Πλάτων (Νόμοι 
741c–d) προτείνει να καταγραφούν με λεπτομέρεια οι νόμοι και οι 
κανόνες που αφορούν στις «αναμνήσεις του κυπαρισσιού» (κυπαριττίνας 
μνήμας) ώστε να χρησιμοποιούνται από τις ιέρειες· σύγκρινε επίσης τα 
σχόλια στο FGrHist IV A 3 F22 (1026: Έρμιππος της Σμύρνης), σελίδες 
249–52 για τον συμβολισμό του κυπαρισσιού και τους «Πυθαγόρειους» 
συσχετισμούς του.

23  Για τις τελετές πίσω από τα κείμενα των ελασμάτων και των επιστομίων 
και για την τελεολογία τους βλ. πιο πάνω σημ. 3, 4, 9, και 17.

24  Edmonds 2004, 46–55.
25  Merkelbach 1995, 147–81, 328–31, 343–46· τα μικρά τελετουργικά 

δρώμενα περιελάμβαναν μιμήσεις θεών από ιερείς, θεατρικές συσκευές 
και μηχανές κ.λπ. 

26  Οι Graf και Johnston (2007, 109–11) εξηγούν τις τοπογραφικές 
διαφορές ως πιθανή ανακάλυψη ενός ορφεοτελεστή που ισχυριζόταν 
ότι κατείχε την ορθή γνώση της τοπογραφίας του Κάτω Κόσμου· αυτό 
δεν θα πρέπει να εξαιρεί ένα τοπικό περιβάλλον για το κείμενο που 
χαράσσονταν. 

27  Βλ. την σχετική συζήτηση στο Cole 1993.
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Τα πολύ λεπτά ενεπίγραφα φύλλα χρυσού αυτής της κατηγορίας 

τοποθετούνταν πάνω στα χείλη, στο στήθος ή την παλάμη του 

νεκρού, είτε διπλωμένα ή τυλιγμένα μέσα στο στόμα του, για να 

αποκαλύπτουν στους θεούς του κάτω κόσμου τις κατάλληλες 

λέξεις. Με την απόδειξη αυτή ο νεκρός αναγνωριζόταν ως μύστης 

και διεκδικούσε την είσοδό του στον ξεχωριστό χώρο που προορι-

ζόταν αποκλειστικά για τους μύστες στον κάτω κόσμο, σύμφωνα 

με τις υποσχέσεις που είχε λάβει κατά την εν ζωή μύησή του.

Το κείμενο του συγκεκριμένου ελάσματος είναι το Β3 

σύμφωνα με την ταξινόμηση των έως σήμερα 46 δημοσιευμένων 

βακχικών-ορφικών ελασμάτων. Πρόκειται για την συντομευμένη 

εκδοχή των 13 κειμένων που συνιστούν την κατηγορία Β (βλ. 

επίσης αρ. κατ. 94–98). Αναφέρει την κατάσταση του νεκρού και 

μία σύντομη στιχομυθία αναγνώρισης ανάμεσα στον μύστη και 

τους θεούς του κάτω κόσμου. Το αινιγματικό αυτό κείμενο γίνεται 

κατανοητό εντός του συμφραστικού πλαισίου των εκτενέστερων 

κειμένων της κατηγορίας (Β1–2 και Β10–11) των οποίων μάλλον 

συνιστά σύνοψη. Τα εκτενέστερα κείμενα περιλαμβάνουν πληρο-

φορίες όπως οδηγίες για τους μύστες σχετικές με την τοπογραφία 

του κάτω κόσμου αλλά και την τύχη του μύστη μετά τον σύντομο 

διάλογο της αναγνώρισης. Προφανώς, το πλήρες ιερό κείμενο 

(ἱερός λόγος) θεωρείτο ευκόλως εννοούμενο και έτσι δεν ήταν 

πάντοτε απαραίτητο να χαράσσεται ολόκληρο στα μικρά χρυσά 

ελάσματα για να επιτευχθεί ο στόχος, δηλαδή η είσοδος του 

μύστη στην παραδεισιακή ζωή μετά θάνατον.

Pugliese Carratelli 2001, 78–79 αρ. IB1· Bernabé και Jiménez San 
Cristóbal 2008, 253 αρ. L5a· Bernabé  2004, 2005, fr. 478· Graf 

και Johnston 2007, 20–21 αρ. 10· Tzifopoulos 2010, 9–11 αρ. 1· 

Edmonds (επιμ.) 2011, 25.

Γιάννης Ζ. Τζιφόπουλος

93.  Έλασμα με Βακχικό-Ορφικό κείμενο
3ος–1ος αι. π.Χ.

Χρυσός, Υ 1 εκ. Πλ. 5,6 εκ. Π. μικρότερο του 1 χλσ. 

ΥΓ 0,6–1,5 χλσ. Β 0,3 γρ.

Από τάφο των εκτεταμένων νεκροταφείων Β 

της Ελεύθερνας Κρήτης, κοντά στη Λαγκά και την Αλφά 

και τις θέσεις Μνήματα και Αγία Ελέσσα.

Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 633–11040

Photo © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού – ΤΑΠΑ

Πολύ λεπτό ορθογώνιο έλασμα/επιστόμιον διατηρείται σε άριστη 

κατάσταση με λίγες τσακίσεις. Δεν υπάρχουν πτυχώσεις που να δηλώ-

νουν ότι είχε διπλωθεί ή τυλιχθεί.

 ΔΙΨΑΙΑΥΟΣΕΓΩΚΑΙΑΠΟΛΛΥΜΑΙΑΛΛΑΠΙΕΜΟΙ 
 ΚΡΑΝΑΣΑΙΕΙΡΟΩΕΠΙΔΕΞΙΑΤΗΚΥΦΑΡΙZΟΣ 
3 ΤΙΣΔΕZΙΠΩΔΕZΙΓΑΣΥΙΟΣΗΜΙΚΑΙΩΡΑΝΩ 
                      ΑΣΤΕΡΟΕΝΤΟΣ

 δίψαι αὖος ἐγὼ καὶ ἀπόλλυμαι· ἀλλὰ πιε ̑<μ> μοι 
 κράνας αἰειρόω ἐπὶ δεξιά· τῆ, κυφάριζος. 
3 τίς δ’ ἐζί; πῶ δ’ ἐζί; Γᾶς υἱός ἠμι καὶ Ὠρανῶ 
                 ἀστερόεντος.

Από τη δίψα στέγνωσα και χάνομαι, αλλά δώστε μου 

να πιω | από την αστείρευτη πηγή στα δεξιά· εκεί! Το 

κυπαρίσσι. | «Ποιος είσαι;» «Από πού είσαι;» «Είμαι ο 

γιος της Γης | και του έναστρου Ουρανού».

Τα γράμματα έχουν χαραχθεί με επιμέλεια. Ο χαράκτης προσπαθεί 

να καλύψει ολόκληρη την επιφάνεια του επιστομίου, λαμβάνοντας 

υπόψη τον χωρισμό των συλλαβών, και στοιχίζει στο μέσον 

περίπου του κειμένου την τελευταία λέξη (στίχος 4).

Το κείμενο αποτελείται από δύο δακτυλικά εξάμετρα (στίχοι 

1–2), δύο παλιμβάκχειους ή ρυθμικό πεζό λόγο (οι δύο ερωτήσεις 

στην αρχή του στίχου 3) και από δακτυλικό ρυθμό (στίχοι 2–3).
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Για τη χρήση των ελασμάτων του τύπου βλ. αρ. κατ. 93. Το κείμενο 

είναι ταυτόσημο με αυτό των αρ. κατ. 93, 95–97 και παρόμοιο με 

το αρ. κατ. 98. Είναι το κείμενο Β4 σύμφωνα με την ταξινόμηση 

των 46 έως σήμερα δημοσιευμένων κειμένων.

Pugliese Carratelli 2001, 80 αρ. IΒ2· Bernabé και Jiménez San 

Cristóbal 2008, 254 αρ. L5b· Bernabé 2004, 2005, fr. 479· Graf 

και Johnston 2007, 20–21 αρ. 11· Tzifopoulos 2010, 12–13 αρ. 2· 

Edmonds (επιμ.) 2011, 26.

Γιάννης Ζ. Τζιφόπουλος

94.   Έλασμα με Βακχικό-Ορφικό κείμενο
3ος–1ος  αι. π.Χ.

Χρυσός, Υ 1,3 εκ. Πλ. 6,2 εκ. Π μικρότερο του 1 χλσ. 

ΥΓ 1–1,5 χλσ. Β 0,4 γρ.

Από τάφο των εκτεταμένων νεκροταφείων Β της 

Ελεύθερνας Κρήτης, κοντά στη Λαγκά και την Αλφά 

και τις θέσεις Μνήματα και Αγία Ελέσσα.

Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 632–11039

Photo © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού – ΤΑΠΑ

Πολύ λεπτό ορθογώνιο έλασμα / επιστόμιον διατηρείται σε εξαιρετι-

κή κατάσταση με ασήμαντες τσακίσεις. Δύο τουλάχιστον πτυχώσεις 

δηλώνουν ότι ήταν διπλωμένο

 ΔΙΨΑΙΑΥΟΣΕΓΩΚΑΙΑΠΟΛΛΥΜΑΜAΙΑΛΛΑΠΙΕΜΟΙ 

 ΚΡΑΝΑΣΑΙΕΙΡΟΩΕΠΙΔΕΞΙΑΤΗΚΥΦΑΡΙΣΟΣ 

3 ΤΙΣΔΕΣΙΠΩΔΕΣΙΓΑΣΥΙΟΣΗΜΙΚΑΙΩΡΑΝΩ 

  ΑΣΤΕΡΟΣ ̣ΝΤΟΣ

 δίψαι αυ’̃ ος ε’γὼ καὶ α’ πόλλυμα{μα}ι· α’ λλὰ πιε̂<μ> μοι 
 κράνας αι’ειρόω ε’πὶ δεξιά· τη̃, κυφάριζος. 
3 τίς δ’ ε’ζί ; πω̃ δ’ ε’ζί; Γα̃ς υι‘ός η’μι καὶ ’Ωρανω̃ 
  α’ στερό<ε>ντος.

Από τη δίψα στέγνωσα και χάνομαι, αλλά δώστε μου 

να πιω | από την αστείρευτη πηγή στα δεξιά· εκεί! Το 

κυπαρίσσι. | «Ποιος είσαι;» «Από πού είσαι;» «Είμαι 

ο γιος της Γης | και του έναστρου Ουρανού».

Τα γράμματα έχουν χαραχθεί με επιμέλεια. Ο χαράκτης προσπαθεί 

να καλύψει ολόκληρη την επιφάνεια του επιστομίου, λαμβάνοντας 

υπόψη τον χωρισμό των συλλαβών, και στοιχίζει στο μέσον 

περίπου του κειμένου την τελευταία λέξη στον στίχο 4.
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Παρατηρήσεις – Επιλεγμένη βιβλιογραφία

Για τη χρήση των ελασμάτων του τύπου βλ. αρ. κατ. 93. Το κείμενο 

είναι ταυτόσημο με αυτό των αρ. κατ. 93, 94 και 96, 97 και παρόμοιο 

με το αρ. κατ. 98. Είναι το κείμενο Β5 σύμφωνα με την ταξινόμηση 

των 46 έως σήμερα δημοσιευμένων βακχικών-ορφικών κειμένων.

Pugliese Carratelli 2001, 81 αρ. IB3· Bernabé και Jiménez San 

Cristóbal 2008, 254 αρ. L5c· Bernabé 2004, 2005, fr. 480· Graf 

και Johnston 2007, 22–23 αρ. 12· Tzifopoulos 2010, 13–15 αρ. 3· 

Edmonds (επιμ.) 2011, 27.

Γιάννης Ζ. Τζιφόπουλος

95.   Έλασμα με Βακχικό-Ορφικό κείμενο
3ος–1ος αι. π.Χ.

Χρυσός, Υ 0,75 εκ. Πλ. 5.4 εκ. Π μικρότερο του 1 χλσ. 

ΥΓ 0,7–1 χλσ. Β 0,3 γρ.

Από τάφο των εκτεταμένων νεκροταφείων Β της 

Ελεύθερνας Κρήτης, κοντά στη Λαγκά και την Αλφά 

και τις θέσεις Μνήματα και Αγία Ελέσσα.

Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 634–11041

Photo © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού – ΤΑΠΑ 

Πολύ λεπτό ορθογώνιο έλασμα / επιστόμιον διατηρείται σε εξαιρετική 

κατάσταση με εξαίρεση τσακίσεις και ασήμαντα σκισίματα πάνω και 

κάτω. Δύο τουλάχιστον πτυχώσεις δηλώνουν ότι ήταν διπλωμένο.

ΔΙΨΑΙΑΥΟΣΑΑΥ.ΟΣΕΓΩΚΑΙΑΠΟΛΛΥΜΑΙΑΛΛΑΠΙΕΜΜΟΥ. 

Κ. ΡΑΝΑΣΛΙΕΝΑΩΕΠΙΔΕ[.]ΙΑΤΗΚΥΦΑΡΙΣΣΟΣ 

3 ΤΙΣΔΕΣΙΠΩΔΕΣΙΓΑΣΥΙΟΣΗΜΚΑΙΩΡΑΝΩ 

  ΑΣΤΕΡΟΕΝΤ[.]Σ

 δίψαι αυ’̃ος {ααυ. οσ} ε’γὼ καὶ α’ πόλλυμαι· α’ λλὰ πιε̂μ μου. 
 κ̣ράνας <α>ι’ενάω ε’πὶ δε[ξ]ιά· τη̃, κυφάρισζος. 
3  τί ς δ’ ε’ζί ; πω̃ δ’ ε’ζί ; Γα̃ς υι‘ός η’μ<ι> καὶ ’Ωρανω̃ 
  α’ στερόεντ[ο]ς.

Από τη δίψα στέγνωσα και χάνομαι, αλλά (δώστε) μου 

να πιω | από την αστείρευτη πηγή στα δεξιά· εκεί! Το 

κυπαρίσσι. | «Ποιος είσαι;» «Από πού είσαι;» «Είμαι ο 

γιος της Γης | και του έναστρου Ουρανού.»

Τα γράμματα έχουν χαραχθεί αμελώς. Ο χαράκτης έχει κάνει μερικά 

λάθη ή παραλείψεις, επιχειρεί να καλύψει ολόκληρη την επιφάνεια 

του επιστομίου, λαμβάνοντας υπόψη τον χωρισμό των συλλαβών, και 

χαράσσει τους στίχους 3 και 4 με εσοχή δύο θέσεων γραμμάτων.
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Παρατηρήσεις – Επιλεγμένη βιβλιογραφία

Για τη χρήση των ελασμάτων του τύπου βλ. αρ. κατ. 93. Το κείμενο 

είναι ταυτόσημο με αυτό των αρ. κατ. 93–95 και 97 και παρόμοιο με 

το αρ. κατ. 98. Είναι το κείμενο Β7 σύμφωνα με την ταξινόμηση των 

46 έως σήμερα δημοσιευμένων βακχικών-ορφικών κειμένων.

Pugliese Carratelli 2001, 84 αρ. IΒ5· Bernabé και Jiménez San 

Cristóbal 2008, 255 αρ. L5e· Bernabé 2004, 2005, fr. 482· Graf 

και Johnston 2007, 22–23 αρ. 13· Tzifopoulos 2010, 17–19 αρ. 5· 

Edmonds (επιμ.) 2011, 28.

Γιάννης Ζ. Τζιφόπουλος

96.   Έλασμα με Βακχικό-Ορφικό κείμενο
3ος–1ος αι. π.Χ.

Χρυσός, Υ 1,2 εκ. Πλ. 4,8 εκ. Π μικρότερο του 1 χλσ. 

ΥΓ 1–2 χλσ. Β 0,6 γρ.

Από τάφο των εκτεταμένων νεκροταφείων Β της 

Ελεύθερνας Κρήτης, κοντά στη Λαγκά και την Αλφά 

και τις θέσεις Μνήματα και Αγία Ελέσσα.

Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, Συλλογή 

Ε. Σταθάτου, 292

Photo © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού – ΤΑΠΑ

Πολύ λεπτό ορθογώνιο έλασμα / επιστόμιον διατηρείται σε εξαιρετι-κή 

κατάσταση με εξαίρεση ασήμαντα σκισίματα πάνω και κάτω. Πολλές 

πτυχώσεις δηλώνουν ότι ήταν τυλιγμένο.

 ΔΙΨΑΙΑΥΟΣΕΓΩΚΑΙΑΠΟΛΛΥΜΑΙΑΛΑΠΙΕΜΕΜΟΙ 

 ΚΡΑΝΑΙΙΙΡΩΕΠΔΕΞΙΑΤΗΚΥΦΑΡΙZΟΣ 

3 ΤΙΣΔΕΔΕZΠΩΔΕZΙΓΑΣΥΙΟΣΗΜΙΚΑΡΑΝΩ 

 ΑΣΤΕΡΟΕΝΤΟΣ

 δίψαι αυ’̃ος ε’γὼ καὶ α’ πόλλυμαι· α’ λ<λ>ὰ πιε̂μ {ε} μοι 
 κράνα<ς α>ι’<ε>ιρ<ό>ω ε’π<ὶ> δεξιά· τη̃, κυφάριζος. 
3 τί ς δ’ ε’{δε}ζ<ί>; πω̃ δ’ ε’ζί; Γα̃ς υι‘ός η’μι κα<ὶ ’Ω>ρανω̃ 
 α’ στερόεντος.

Από τη δίψα στέγνωσα και χάνομαι, αλλά δώστε μου να πιω | 

από την αστείρευτη πηγή στα δεξιά, εκεί! Το κυπαρίσσι. | 

«Ποιος είσαι;» «Από πού είσαι;» «Είμαι ο γιος της Γης | και 

του έναστρου Ουρανού.»

Τα γράμματα έχουν χαραχθεί με επιμέλεια και καλύπτουν μόνο 

τα πάνω 2/3 του επιστομίου. Ο χαράκτης έχει κάνει μερικά λάθη ή 

παραλείψεις και λαμβάνει υπόψη τον χωρισμό των συλλαβών.
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Τα γράμματα έχουν χαραχθεί αμελώς και οι στίχοι δεν είναι 

σε ευθεία. Κάποιες κεραίες των γραμμάτων προεκτείνονται 

ή ενώνονται με το επόμενο γράμμα δίνοντας την εντύπωση 

χειρόγραφης χάραξης. Υπάρχουν μερικά λάθη ή παραλείψεις. Ο 

χαράκτης καλύπτει όλη την επιφάνεια του ελάσματος, χωρίς να 

λαμβάνει υπόψη τον χωρισμό των συλλαβών (στίχοι 2–3). Στην 

αρχή των στίχων 3 και 4 φαίνεται ότι σκόπιμα υπάρχει κενό ενός 

γράμματος.

Παρατηρήσεις – Επιλεγμένη βιβλιογραφία

Για τη χρήση των ελασμάτων του τύπου βλ. αρ. κατ. 93. Το κείμενο 

είναι ταυτόσημο με αυτό των αρ. κατ. 93–96 και παρόμοιο με το 

αρ. κατ. 98. Είναι το κείμενο Β8 σύμφωνα με την ταξινόμηση των 

46 έως σήμερα δημοσιευμένων βακχικών-ορφικών κειμένων.

Pugliese Carratelli 2001, 85 αρ. IB6· Bernabé και Jiménez San 

Cristóbal 2008, 255 αρ. L5f· Bernabé 2004, 2005, fr. 483· Graf 

και Johnston 2007, 24–25 αρ. 14· Tzifopoulos 2010, 19–21 αρ. 6· 

Edmonds (επιμ.) 2011, 28.

Γιάννης Ζ. Τζιφόπουλος

97.   Έλασμα με Βακχικό-Ορφικό κείμενο
3ος–1ος αι. π.Χ.

 Χρυσός, Υ 1,2 εκ. Πλ. 4,8 εκ. Π μικρότερο του 1 χλσ. 

ΥΓ 1–2 χλσ. Β 0.8 γρ.

 Από τάφο των εκτεταμένων νεκροταφείων Β της Ελεύθερνας 

Κρήτης, κοντά στη Λαγκά και την Αλφά και τις θέσεις 

Μνήματα και Αγία Ελέσσα.

 Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο,

Συλλογή Ε. Σταθάτου, 293

 Photo © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού – ΤΑΠΑ

Πολύ λεπτό ορθογώνιο έλασμα / επιστόμιον σε δύο συναρμόζοντα 

τμήματα διατηρείται σε εξαιρετική κατάσταση, με εξαίρεση ασήμαντα 

σκισίματα και τσακίσεις. Πολλές πτυχώσεις δηλώνουν ότι ήταν 

τυλιγμένο.

 ΔΙΨΑΑΑΥΟΣΕΓΩΚΑΙΑΠΟΛΥΜΑΙΑΛ 

 ΛΑΠΕΜΜΟΚΡΑΝΑΣΑΙΕΝΑΩΕΠΙΔ 

3 ΞΙΑΤΗΚΥΦΑΡΙZΟΣΤΙΣΔΕZΙΠΩ 

 ΔZΙΓΑΣΥΙΟΣΙΜΙΚΑΙΩΡΑΝΩΑΣΤΕΡΟ 

 ΕΝΤΟΣΣ

 δίψα̨ {α} αυ’̃ ος ε’γὼ καὶ α’ πόλ<λ>υμαι· α’ λ- 
 λὰ π<ι>ε̂μ μο<ι> κράνας αι’ενάω ε’πì δ- 
3 <ε>ξιά· τη̃, κυφάριζος. τί ς δ’ ε’ζί; πω̃  
 δ’ <ε’>ζί; Γα̃ς υι‘ός ι’μι καὶ ’Ωρανω̃ α’ στερό- 
 εντος {σ}.

Από τη δίψα στέγνωσα και χάνομαι, αλλά (δώστε) 

μου να πιω | από την αστείρευτη πηγή στα δεξιά· 
εκεί! Το κυπαρίσσι. | «Ποιος είσαι;» «Από πού 

είσαι;» «Είμαι ο γιος της Γης | και του έναστρου 

Ουρανού.»
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Παρατηρήσεις – Επιλεγμένη βιβλιογραφία

Για τη χρήση των ελασμάτων του τύπου βλ. αρ. κατ. 93. Το κείμενο 

είναι παρόμοιο με αυτό των αρ. κατ. 93–97. Πρόκειται για ένα νέο 

κείμενο της κατηγορίας Β, το Β13, σύμφωνα με την ταξινόμηση 

των 46 έως σήμερα δημοσιευμένων βακχικών-ορφικών κειμένων. 

Φαίνεται ότι συνιστά μία ακόμη συνοπτικότερη εκδοχή των 

σύντομων κειμένων (Β3-Β9 και Β12) της κατηγορίας Β.

Λόγω περιορισμένου χώρου, η δημοσίευση του νέου κειμένου 

είναι προκαταρκτική.

Tzifopoulos 2010· Edmonds (επιμ.) 2011.

Γιάννης Ζ. Τζιφόπουλος

98.   Έλασμα με Βακχικό-Ορφικό κείμενο
3ος–1ος αι. π.Χ.

Χρυσός, Υ 1,45 εκ. Πλ. 2,35 εκ. Π μικρότερο από 1 χλσ. 

ΥΓ 2–3 χλσ. Β 0,1 γρ.

Από τάφο των εκτεταμένων νεκροταφείων Β της Ελεύθερνας 

Κρήτης, κοντά στη Λαγκά και την Αλφά και τις θέσεις 

Μνήματα και Αγία Ελέσσα. 

Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, Χρ1651

Photo © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού – ΤΑΠΑ

Πολύ λεπτό ορθογώνιο έλασμα / επιστόμιον διατηρείται σε εξαιρετική 

κατάσταση. Ελλείπει μόνο η άνω αριστερή γωνία. Εντοπίστηκε μαζί 

με τα άλλα ελάσματα/επιστόμια της Κρήτης στο Εθνικό Αρχαιολογικό 

Μουσείο (αρ. κατ. 93–97) κατά την επανεξέτασή τους.

 ΔΙΨΑΙTO. Ι.E 

 .ITOΣΠAΡΑ 

3 ΠΟΛΛΥΤΑΙ 

 ΑΛΛ. ΠΙΕΝΕ 

 ΚΡΑΝΑΣΑ. Π. Ο. .

 δίψαι τοςις Ε 
 .ITOΣ παρα- 
3 πόλλυται. 
 α’ λ<λ>ὰ πιένε (πιέν<αι> vel πιε̂ν ε’(μοὶ)) 
 κράνας a’́ πο?.

Από τη δίψα εσύ (ή σίγουρα αυτός/εγώ) ...| ... αυτός/ή 

| χάνεται. Αλλά (δώστε) (μου) να πιώ | από την πηγή.

Τα γράμματα έχουν χαραχθεί αμελώς και ο χαράκτης προσπαθεί 

να καλύψει ολόκληρη την επιφάνεια του επιστομίου.
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Pugliese Carratelli 2001, 121–22· Bernabé και Jiménez San 

Cristóbal 2008, 267 αρ. L15· Bernabé  2004, 2005, fr. 495· Graf 

και Johnston 2007, 24–25 αρ. 15· Tzifopoulos 2010, 21–23 αρ. 7· 

Edmonds (επιμ.) 2011, 39.

Γιάννης Ζ. Τζιφόπουλος

100. Έλασμα με Βακχικό-Ορφικό κείμενο
3ος–1ος  αι. π.Χ.

Χρυσός, Υ 1,1 εκ. Πλ. 4 εκ. Π μικρότερο του 1 χλσ. 

ΥΓ 1,5–2 χλσ. Β 0,3 γρ.

Από τάφο των εκτεταμένων νεκροταφείων Β της 

Ελεύθερνας Κρήτης, κοντά στη Λαγκά και την Αλφά 

και τις θέσεις Μνήματα και Αγία Ελέσσα. 

Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, 635–11042

Photo © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού – ΤΑΠΑ

Πολύ λεπτό ορθογώνιο έλασμα / επιστόμιον. Ελλείπει το αριστερό 1/3 

τμήμα. Διατηρείται σε εξαιρετική κατάσταση, με εξαίρεση ασήμαντα 

σκισίματα πάνω και κάτω και τσακίσεις. Δεν υπάρχουν πτυχώσεις/

πτυχές που να δηλώνουν ότι είχε διπλωθεί ή τυλιχθεί.

 Τ Ω Ν Ι Κ Α Ι Φ 

 ΟΠΟΝΕΙΧΑΙΡΕΝ

 [Πλού]τωνι καὶ Φ- 
 [ερσ]οπόνει χαίρεν.

 

Τα γράμματα έχουν χαραχθεί με ιδιαίτερη επιμέλεια. Για τη 

στοίχιση του κειμένου στο κέντρο, όπως συνάγεται από τη δεξιά 

πλευρά όπου σκόπιμα υπάρχει κενό ενός γράμματος, ο χαράκτης 

δεν λαμβάνει υπόψη τον χωρισμό των συλλαβών.

Παρατηρήσεις – Επιλεγμένη βιβλιογραφία

Για τη χρήση των ελασμάτων της κατηγορίας βλ. αρ. κατ. 93. 

Σύμφωνα με την ταξινόμηση των 46 έως σήμερα δημοσιευμένων 

βακχικών-ορφικών ελασμάτων, το κείμενο είναι το Ε2 και ανήκει 

στην πέμπτη κατηγορία την οποία συγκροτούν πέντε σύντομα 

κείμενα, κάθε κείμενο και μία φράση χαιρετισμού. Το σύντομο 

κείμενο, όπου ο νεκρός χαιρετά (χαίρειν) τον Άδη και την Περσεφό-

νη, γίνεται κατανοητό εντός του συμφραστικού πλαισίου των 

εκτενέστερων κειμένων της ομάδας Α και ίσως και της ομάδας 

Β, όπου εμφανίζεται επίσης ο τύπος του χαιρετισμού με το ρήμα 

χαίρειν. Η χάραξη μόνον του χαιρετισμού κατά τα φαινόμενα 

θεωρήθηκε επαρκής για την αναγνώριση του συγκεκριμένου 

νεκρού ως μύστη από τις θεότητες του κάτω κόσμου (βλ. επίσης 

αρ. κατ.  101).
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ΑΔ 41 (1986) Χρονικά, 142–43 [Μ. Μπέσιος]· SEG 40.541· SEG 

45.777· Χατζόπουλος 2001, 161 και σημ. 11, 13–15· Bernabé και 

Jiménez San Cristóbal 2008, 267–69 αρ. L16h· Bernabé 2004, 2005, 

fr. 496h· Graf και Johnston 2007, 44–45 αρ. 35· Tzifopoulos 2010, 

34–35 αρ. 15· Edmonds (επιμ.) 2011, 39.

Γιάννης Ζ. Τζιφόπουλος

103.  Έλασμα με Βακχικό-Ορφικό κείμενο
325–300 π.Χ.

Χρυσός, Υ 0,6 εκ. Πλ. 4,2 εκ. Π μικρότερο του 1 χλσ. 

ΥΓ 1,5–3 χλσ. Β 0,0 γρ.

Από τάφο του νεκροταφείου στη θέση Παλαιοκαταχάς 

της σύγχρονης Μεθώνης Πιερίας

Κατερίνη, ΚΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών 

και Κλασικών Αρχαιοτήτων – Αρχαιολογικό Μουσείο 

Θεσσαλονίκης, Πυ 52

Photo © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού – ΤΑΠΑ

Πολύ λεπτό ορθογώνιο έλασμα/ επιστόμιον διατηρείται σε εξαιρετική 

κατάσταση με ασήμαντα σκισίματα και τσακίσεις.

Βουλομάγα ή Φυλομάγα.

Βουλομάγα ή Φυλομάγα (= Φυλομάχη).

Τα γράμματα έχουν χαραχθεί με επιμέλεια και καλύπτουν ολόκληρη 

την επιφάνεια του επιστομίου. Ο χαράκτης μάλλον χάραξε είτε ένα 

βήτα και ακολούθως ένα μικρό όμικρον τα οποία διόρθωσε σε φι 

είτε αντίστροφα.

Παρατηρήσεις – Επιλεγμένη βιβλιογραφία

Εντοπίστηκε πάνω στο στήθος της νεκρής. Για τον τάφο βλ. αρ. κατ. 

104. Για τη χρήση των ελασμάτων βλ. αρ. κατ. 93. Σύμφωνα με την 

ταξινόμηση των 46 έως σήμερα δημοσιευμένων βακχικών-ορφικών 

ελασμάτων, το κείμενο είναι το F3 και ανήκει στην έκτη κατηγορία την 

οποία συγκροτούν κείμενα με το όνομα του νεκρού ή τη λέξη μύστης ή 

συνδυασμό των δύο. Αυτά τα μονόστιχα κείμενα (βλ. και αρ. κατ. 107, 

108) γίνονται κατανοητά εάν συσχετισθούν με τα κείμενα της κατηγορίας 

Ε (βλ. αρ. κατ. 100–102) των οποίων φαίνεται ότι αποτελούν συνοπτική 

μορφή, αφού παραλείπουν τη χάραξη του χαιρετισμού με το ρήμα χαίρειν 

ως ευκόλως εννοούμενου. Η φράση του χαιρετισμού εμφανίζεται επίσης 

στα εκτενέστερα κείμενα της κατηγορίας Α και ίσως της κατηγορίας Β.
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μοναδικά (η χάραξη σε νομίσματα είναι εξαιρετικά σπάνια) με την 

έννοια ότι το χρυσό νόμισμα με χαραγμένο το όνομα του νεκρού 

εξυπηρετεί ταυτόχρονα δύο ανάγκες του νεκρού, την εντάφεια 

πρακτική του χαρώνειου οβολού και αυτή του ενεπίγραφου 

επιστομίου.

ΑΔ 41 (1986) Χρονικά, 142–43 [Μ. Μπέσιος]· SEG 40.541· SEG 

45.777· Bernabé και Jiménez San Cristóbal 2008, 270 αρ. S3a· 

Bernabé 2004, 2005, fr. 496h· Graf και Johnston 2007, 28 αρ. 18· 

Tzifopoulos 2010, 32–33 αρ. 13· Edmonds (επιμ.) 2011, 39.

Γιάννης Ζ. Τζιφόπουλος

105.   Νόμισμα με Βακχικό-Ορφικό κείμενο

348–328 π.Χ.

Χρυσός, Δ 1 εκ. ΥΓ 1–2 χλσ. Β 0,0 γρ.

Από τον λακκοειδή τάφο 8 του Ν νεκροταφείου 

της Πύδνας, οικόπεδο Κ. Χρυσοχοΐδη, θέση Αλυκές 

Κίτρους Πιερίας.

Κατερίνη, ΚΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών και 

Κλασικών Αρχαιοτήτων – Αρχαιολογικό Μουσείο 

Θεσσαλονίκης, Πυ 778

Photo © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού – ΤΑΠΑ

Νόμισμα / επιστόμιον διατηρείται σε εξαιρετική κατάσταση. Η επιφά-

εια του νομίσματος έχει λειανθεί ελαφρά ώστε να χαραχθεί το όνομα 

του νεκρού (σε δύο στίχους) και στις δύο όψεις. Η λείανση είναι ορατή 

στο άνω τμήμα του οπισθότυπου, όπου τα τέσσερα πρώτα γράμματα 

της επιγραφής (Φιλί|ππου), πάνω από τα οποία χαράχθηκε το όνομα 

του νεκρού, διακρίνονται ακόμη.

 Εμπροσθότυπος Ἄνδ- 
  ρων.

 Οπισθότυπος  Ἄνδ- 
  ρων.

 Άνδρων

Τα γράμματα είναι επιμελημένα, ιδιαίτερα στον στίχο 1.

Το χρυσό νόμισμα είναι τρημιόβολον (1/8) στατήρα Φιλίππου 

Β΄. Η χάραξη του ονόματος από τεχνικής άποψης δεν μπορεί να 

θεωρηθεί χάραγμα/graffito ούτε να χαρακτηρίσει το νόμισμα ως 

επικεκομμένο.

Παρατηρήσεις – Επιλεγμένη βιβλιογραφία

Βρέθηκε στην περιοχή του κρανίου του νεκρού. Το κείμενο είναι 

παρόμοιο με το αρ. κατ. 103 και είναι το F8 σύμφωνα με την 

ταξινόμηση των 46 έως σήμερα δημοσιευμένων βακχικών-ορφικών 

κειμένων. Αυτό και το επόμενο (αρ. κατ. 106) είναι μέχρι στιγμής 



ο βακχικοσ - ορφικοσ αδησ    193

Μπέσιος 1992, 247· SEG 45.803· Bernabé και Jiménez San 

Cristóbal 2008, 270 αρ. S3b· Bernabé 2004, 2005, fr. 496h· Graf 

και Johnston 2007, 28 αρ. 18· Tzifopoulos 2010, 32–34 αρ. 14· 

Edmonds (επιμ.) 2011, 39.

Γιάννης Ζ. Τζιφόπουλος

106.   Νόμισμα με Βακχικό-Ορφικό κείμενο
348–328 π.Χ.

Χρυσός, Δ 1,1 εκ. ΥΓ 1,2–2,8 εκ.

Από τον κιβωτιόσχημο τάφο 29 του Ν νεκροταφείου 

της Πύδνας, οικόπεδο Κ. Χρυσοχοΐδη, θέση Αλυκές 

Κίτρους Πιερίας

Κατερίνη, ΚΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών και 

Κλασικών Αρχαιοτήτων – Αρχαιολογικό Μουσείο 

Θεσσαλονίκης, Πυ 779

Photo © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού – ΤΑΠΑ

Νόμισμα / επιστόμιον διατηρείται σε εξαιρετική κατάσταση. Υπέστη 

τέτοια λείανση ώστε ο εμπροσθότυπος και ο οπισθότυπος διακρίνο-

νται ελάχιστα. Το όνομα της νεκρής έχει χαραχθεί σε δύο στίχους 

στο κάτω τμήμα του εμπροσθότυπου. Στον στίχο 2 το κάτω μισό της 

δεξιάς κάθετης κεραίας του Η λείπει λόγω έλλειψης χώρου.

 Εμπροσθότυπος  Ξενα- 
  ρίστη.
 Ξεναρίστη

Τα γράμματα είναι παρόμοια με εκείνα του αρ. κατ. 105.

Το χρυσό νόμισμα είναι τρημιόβολον (1/8) στατήρα Φιλίππου Β΄. Για 

τη χάραξη βλ. το αρ. κατ. 105.

Παρατηρήσεις – Επιλεγμένη βιβλιογραφία

Βρέθηκε στην περιοχή του κρανίου της νεκρής. Το κείμενο είναι 

παρόμοιο με αυτό του αρ. κατ. 103 και είναι το F9 σύμφωνα με την 

ταξινόμηση των 46 έως σήμερα δημοσιευμένων βακχικών-ορφικών 

κειμένων.
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Τα πνευματικά δικαιώματα όλων των φωτογραφιών που έχουν 
χρησιμοποιηθεί στα λήμματα του καταλόγου ανήκουν στα ιδρύματα 
που παρείχαν τις φωτογραφίες, όπως δηλώνεται σε κάθε λήμμα. 
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